

Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

О музейной программе «Музей и молодежь»

Е.А. Серова

2016

В 2005 году в музее разработана и апробирована программа «Для вас, студенты». Программа была направлена на работу со студентами БПОУ ВО «Вологодский областной колледж культуры и туризма», ПУ–59.

Сегодня музей ставит перед собой цель привлечь другие возрастные группы посетителей из числа молодежи в возрасте до 35 лет, которые особо предрасположены к получению новых знаний, способны к усвоению большего объема информации.

У подростков жажда знаний принимает более целенаправленный характер, поскольку в юношеском возрасте начинает осознаваться жизненное и общественное значение образования. Повседневная жизнь и познавательная деятельность современной молодежи не ограничивается только учебой. Она складывается из потребности к самовоспитанию, самообразованию, расширению кругозора и повышению своего культурного уровня. Сегодня как никогда важно раскрыть и сформировать у молодежи общечеловеческие нравственные качества личности, приобщить к истокам национальной региональной культуры, природе родного края.

С этой целью в Кирилло-Белозерском музее-заповеднике была разработана программа «Музей и молодежь». Она направлена на организацию работы с молодежью в возрасте от 14 до 35 лет совместно с БПОУ ВО «Вологодский областной колледж культуры и туризма» и БУМП КМР «Районный молодежный центр «Альфа» и содействие в создании условий, направленных на развитие молодежной инициативы.

Целью программы является раскрытие особенностей социокультурного взаимодействия музея с молодежью в современных социальных условиях посредством развития партнерства с органами местного самоуправления, представителями общественности, средствами массовой информации на основе сохранения и популяризации исторического и культурного наследия.

Задачи программы:

1. Формировать у молодежи потребность в получении знаний, обогащении и расширении образовательной среды, культурных горизонтов личности, актуализация опыта прошлого через включение его в контекст их современной жизни.

2. Развивать инициативы молодежи:

– организовать собирательскую работу с участием молодежных общественных организаций, направленную на сохранение опыта их работы, возрождение их лучших традиций;

– сформировать у молодежи общечеловеческие нравственные качества личности, приобщить к истокам национальной региональной культуры, природе родного края, привязанности к окружающим;

– привлечь внимание молодежи и общественности города к историческим и культурным памятникам, расположенным на территории города.

Система музейных занятий в рамках программы предполагает проведение теоретических и практических занятий в течении всего года (лекции, мастер-классы, экскурсии, конкурсы по истории, фотовыставки, выставки конкурсных работ, флэшмобы, квесты, трудовые десанты и т.д.) как в музее, так и за его пределами.

Реализация программы началась с сентября 2016 года.

В рамках программы 1 сентября в Народном доме прошла презентация деятельности музея. Студентов ВОККиТ познакомили с «Осенней выставкой 2016».

19 октября на территории музея была проведена встреча с призывниками. «День призывника» – мероприятие, посвященное осенней призывной компании 2016 года. Проводить будущих защитников отечества в ряды российской армии, сказать напутственные слова собрались представители районной администрации, городского военкомата, сотрудники музея и специалисты молодежного центра «Альфа». В рамках мероприятия первый заместитель руководителя администрации Кирилловского муниципального района вручил поздравительные адреса призывникам, после этого для всех участников была проведена экскурсия по крепостным сооружениям XVII века Кирилло-Белозерского монастыря и интерактивная программа. Будущие защитники отечества смогли примерить одежду средневекового воина и проверить себя на меткость в стрельбе из арбалета (Фото 1, 2).



Фотография 1. Экскурсия по крепостным сооружениям XVII в.



Фотография 2. Напутственные слова призывникам

С целью развития детского и молодежного движения в Кирилловском районе 22 октября Кирилло-Белозерский музей-заповедник стал площадкой очередного осеннего слета детских общественных организаций «Поколение NEXT». В рамках мероприятия для 74 обучающихся из Кирилловской, Николоторжской, Алешинской, Богнемской, Горицкой, Талицкой школ и МЦ «Альфа» была проведена квест-игра по территории и экспозициям музея. Квест (от англ. quest – «поиск») – это интерактивная игра с сюжетной линией, которая заключается в решении различных головоломок и логических заданий. Участников квеста, прошедшего на территории Кирилло-Белозерского музея-заповедника, объединяла единая цель – найти ключ от главных входных ворот в музей. Все участники разделились на четыре команды, в каждой из которых были представители из разных школ. Дети самостоятельно придумали названия и девизы. Каждая команда получила индивидуальный маршрут движения, в который были включены памятники архитектуры, расположенные на территории Большого Успенского монастыря: Архимандрические кельи, монашеские кельи (Братский корпус «Монашеская келья»), Трапезная палата, Казенная палата. Название первого объекта участники узнали после письменного ответа на вопрос. Тем самым у команд была возможность получить преимущество во времени.

Ответив на вопрос ведущего, участники двигались согласно маршруту на карте, находили первый памятник архитектуры, зайдя внутрь здания, выполняли задания, которые были связаны с предметами, представленными в экспозициях. За полнотой и правильностью выполнения заданий следили сотрудники музея. Например, в Трапезной палате ребятам нужно было разгадать кроссворд. Кроссворд состоял из шести слов. После прочтения вопроса, они искали экспонат и вписывали его название в кроссворд. Только при правильном ответе на поставленные вопросы участники могли продолжить

соревнование. В конце маршрута участники получали зашифрованное письмо с указанием местонахождения ключа. Ключ был привязан к черешчатому дубу, который растет на территории музея и является памятником природы. Несмотря на специфику вопросов, ребята справлялись с заданиями достаточно быстро. Команда-победитель прошла маршрут и нашла ключ за 45 минут (Фото 3, 4).



Фотография 3. Прохождение маршрута в Трапезной палате

Мероприятие доставило массу приятных эмоций. Участвуя в квесте, ребята активно двигались, получили заряд бодрости, хорошее настроение, незабываемые впечатления. Командная игра сплотила ребят!



Фотография 4. Победитель квест-игры команда «Оптимисты»

В рамках этого же мероприятия в конференц-зале прошел семинар руководителей детских и молодежных объединений (Фото 5).



Фотография 5. Семинар руководителей детских и молодежных объединений

В завершении мероприятий для участников слета была проведена экскурсия в Народном доме по выставке «Профессия реставратор. Ольга Соколова».

Таким образом, работа с данными группами посетителей строится с учетом их активных познавательных потребностей. Это предполагает информационную насыщенность, познавательную значимость музеиных мероприятий. Чрезвычайно существенно, что при организации тематических мероприятий музей не подменяет собой и не дублирует другие источники знания, а передает новую информацию, которая связана со спецификой деятельности музея, углубляет, расширяет уже полученные сведения, дополняет их на основе знакомства с документальными свидетельствами.

В дальнейшем с подростками и молодежью планируются провести ряд мероприятий, направленных на теоретические и практические умения и навыки.